

# 绿色节能技术在暖通设计中应用探究

王天博

中国五洲工程设计集团有限公司 北京 100053

**摘要:** 暖通空调设计在建筑建设当中是不可缺少的重要环节,在我国城市的稳定发展下,空调的绿色节能设计也成为了建筑建设中完全不可忽视的一项主要工作。因此,为了满足绿色节能工程项目的目标,就必须在设计的过程中完全把握项目中常见的问题,以科学合理的技术有效实现暖通空调的绿色节能设计。所以,本文针对暖通设计在绿色节能技术中的应用进行深入分析。

**关键词:** 暖通设计;绿色节能技术;应用

## 一、前言

近几年以来,伴随着我国经济社会的稳定发展,我国建筑行业在经济社会的发展中不断突飞猛进<sup>[1]</sup>。因此,在暖通设计规划当中,必须格外注重绿色节能技术,并且将这一项节能技术应用在暖通的设计当中。只有将无害的环境技术应用在绿色暖通的设计中,才能够在设计过程中节约更多的资源,有效降低能源的消耗与产生的污染<sup>[2]</sup>,确保环境设计的全面性,在一定程度上有效实现了暖通节能设计的要求,从而全面促进绿色节能技术在建筑行业中可持续稳定发展。

## 二、绿色节能技术在暖通空调设计中起着积极的作用

暖通空调在开展设计的过程中,绿色节能技术在其中有着节约能源至关重要的作用,不但可以全面促进我国经济社会的稳定发展,而且对环境也有着一定的积极影响。因此,在我国社会发展与工业水平的全面提升,对能源的需求也不断扩大,只有不断支持,在经济社会的发展中不仅只需要能源,同时只有足够的能量,才能够满足我国经济社会的长期稳定发展<sup>[3]</sup>。

就我国经济社会目前的情况而言,近几年以来,难以满足我国经济社会所提取的能量。所以,在我国现代社会的发展背景下,通风与空调系统在一定程度上所应用的能源全部都是可再生资源,由于我国的资源比较丰富,但其中大量资源已经不断被消耗,以至于我国的资源出现了十分紧缺的严重现象,与此同时,其对我国社会与自然环境也造成了巨大的损害。

据我国实际调查所表明<sup>[4]</sup>,暖通空调系统在一定程度上所占据的能源消耗量达到百分之三十以上,甚至在夏季消耗的电量已经达到了无法现象的顶峰。倘若企业将绿色节能技术完全应用在暖通空调的设计中,则在一定程度上可以至少节约百分之五的能源。所以,这就意味着绿色节能技术,在暖通空调设计的过程中可以有效减少电力的使用与消耗量,进而确保我国环境与社会的稳定发展。

## 三、暖通设计需遵循的原则

### (一) 广回收原则

暖通空调内部中的零件在设计中有着重要的作用,因此,暖通空调中的内部零件可以通过回收加工完成之后,再对其加以利用<sup>[5]</sup>。与此同时,尤其特别注意的就是区分回收与回收再利用两者之间的区别。其中,广泛回收在一定程度上并不是没有基本原则的回收,而是通过科学合理的分类完成之后在进行有效回收。

### (二) 循环原则

循环原则作为广回收原则的下一步,其主要的的作用就是及时处理回收的成分,然而充分利用其中有效的能源。也就是说,就是针对报废以及毫无用处的材料成分,通过加工进行回收再利用的全过程,一方面可以有效节约成本,则另一方面可以不断提高经济效益。

### (三) 节省原则

节省原则存在的主要意义就是节约有限的周期,其中,将能源与原材料进行合理应用,充分有效地全面利用能源<sup>[6]</sup>。当已经完全选定了组件的过程中,不但节省了暖通空调的节约原则,而且在生活中也节约了大量的原材料,同时,也有效控制了暖通空调零件原材料的维护费用等。所以,针对这一过程,在生产中尚未涉及暖通空调的风机水泵与冷却系统等,因此,这就需要根据暖通空调绿色节能设计在应用完全引入于综合性的主要环节当中。

## 四、暖通设计中绿色节能技术的应用

### (一) 优化设计方案

在设计过程中,相关设计工作人员在开展设计的同时,应科学合理地将系统中的风量与速度进行协调,方便城市居民用户在运用的过程中更加舒适,同时,在其中使暖通空调达到最佳的节能效果。与此同时,由于室内人流量比较大,必须根据空气中二氧化碳含量不断增加,持续扩大系统当中的空气量。

尤其是在设置的过程中能够,就必须在风机盘管出口周围的新鲜空气的暖通空调的系统进行有效控制,不但有效提高了设备的利用效率,而且还降到了能源的消耗量。所以,

根据实际数据所表明,在体积已经超出了十立方,建筑物的高度高于十米的话,其中不论是空调室,还是分层空调系统,两者之间的节能已经有了明显的效果。所以,针对返回空间的空调系统与新鲜的空气来说,在调节方面变得更加方便,而且设备维护方面所占据比例的密度也有着明显的优点,其中以上这个优点完全适用于绿色技能技术中的基本特点。只有在暖通设计中不断应用绿色节能技术,才能够在其中完全展示绿色节能本身存在的优势,进而在一定程度上全面优化暖通中相关的设计方案。

## (二) 注重水力平衡

要想确保暖通设计的舒适程度与低能消耗量,就必须足够重视水力平衡的关系,只要通过安装相应的装置才能够有效实现。因此,相关设计人员在开展设计之前,需要了解当地的基本情况,采用科学合理的方式深入分析暖通系统中的实际情况,进而有效保障环路水力的平衡。

与此同时,倘若因为自然灾害的原因无法保障在设计过程中的平衡状态,则必须应用静态水力平衡阀,运用这种东西可以采用阻力与阀权度,在其中有着巨大的动态水力平衡阀,可以满足暖通系统内水量变化的发展需求。另外,绝大多数暖通在建筑中全部都是热力入口,甚至全部都会设计静态水力平衡阀,只有这样才能够确保暖通系统在设计中水力平衡。

在我国科学技术的并不断发展,水力平衡阀与电动动态平衡调节阀,两者之间全部有着灵活与简单的特点与特性,其中,在暖通开展设计中一方面有效保证水力平衡,则另一方面可以提高城市居民与用户的舒适程度,在一定程度上有效提高生态的经济效益。

## (三) 采用新型能源

从根本上讲,只依赖于节能措施是远远不能解决实际生活中所面临的问题,只有通过不断开发全面的新能源,才能够将以往的不可再生能源加以代替。

太阳能作为清洁型,但是相关部门必须明白太阳能取之不尽取之不竭的基本特点,但同时,以生态的角度出发,两者之间完全不能相提并论,甚至称之为完美。因此,暖通空调在设计过程中必须特别注意太阳能与光电,比如,全新型的绿色节能技术在进行应用的过程中,电能与太阳能在完全转换完成之前,针对这一过程中,不但可以有效控制温度,而且也可以在应用加热设备的过程中将两者之间有效结合,根据控制系统的基本结构,在季节性气候发生变化的过程中进行合理调控。

所以,太阳能与新能源在持续开发的过程中,不但减

少了应用以往能源的消耗力度,而且有利于城市的生态环境也有所改变,使人类有效实现社会中稳定发展。

另外,在我国经济社会持续发展的过程中,太阳能技术与绿色技能技术在设计中,已经完全将两者与暖通设计有效结合,并且让其成为我国建筑行业发展过程中不可缺少的主要趋势。

## (四) 合理自然通风

在室内设计通风环节的过程中,必须与当地的实际环境与气候的条件完全相符,同时采用科学合理的方式利用自然风。所以,在暖通设备在使用的过程中,完全取决于建筑物室内的自然通风,通过通风的操作,可以有效保护环境,同时可以节约更多的能源。因此,咋在适当的室内引入自然风的同时,这就需要降低空气中的阻力,同时这也就意味着平面与剖面设计图的重要性。

## 五、结束语

综上所述,在暖通空调开展设计应用绿色节能技术的同时十分重要,现如今,人们对绿色节能技术在一定程度上有了一定的认知与理解,同时已经充分认识了绿色节能技术。所以,在绿色节能技术应用并设计的同时,这一项节能技术可以减少资源的浪费现象,因此,为了保障城市的生态环境,以及我国经济社会的稳定发展,就必须不断深入研究绿色节能技术的能力与潜能,并且将其设计完成之后全部应用在暖通空调的设计当中。

## 参考文献:

- [1] 张雅轩. 绿色节能理念下建筑暖通设计的改善研究[J]. 数码设计(上), 2021,10(3):125.
- [2] 孟祥雨. 暖通设计中绿色节能技术的应用[J]. 砖瓦世界, 2021(4):105.
- [3] 张赞. 浅谈绿色节能理念下建筑暖通设计的改善[J]. 砖瓦世界, 2021(2):223.
- [4] 邹宇亮, 杨少林, 金鹏. 某示范建筑暖通和给排水绿色节能设计分析[J]. 建筑节能, 2020,48(3):121-125.
- [5] 程朝阳. 基于绿色理念的暖通空调系统节能设计思路及运用[J]. 绿色科技, 2020(8):182-183.
- [6] 庞永泉. 试析绿色理念在建筑暖通空调系统节能设计中的应用[J]. 装饰装修天地, 2020(9):182.

通讯作者:王天博,1989年9月,男,汉族,吉林四平人,现任中国五洲工程设计集团有限公司暖通设计师,中级工程师,本科。研究方向:建筑环境与设备工程。